

Diario de Burgos

Año XLVI. Núm. 19.202. Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Miércoles 4 de Noviembre de 1936

CAMINO DEL TRIUNFO DEFINITIVO

A pasos agigantados se acerca a la capital roja de España nuestro glorioso Ejército

La situación Disposiciones oficiales Noticias obtenidas por radio

Como suponíamos, el general ruso que ha venido a encargarse del mando y dirección de las fuerzas comunistas españolas culpa de los desastres sufridos a las milicias que han puesto a sus órdenes. En efecto, esas tropas no son un modelo de organización, ni de disciplina, ni de ardor combativo. Al lado del miliciano voluntario que pelea de buena fe, está el guardia civil que no busca más que el momento favorable de pasarse a nuestras filas, el soldado reclutado que no sabe contra quién ni por qué lucha y el ciudadano pacífico que no comulga en ideas marxistas, pero que ha sido cazado en las calles de Madrid y obligado a empuñar el fusil.

Además les faltan jefes, oficiales y clases, sustituidos por individuos a quienes se les ha puesto las insignias correspondientes, sin más méritos que su ardor mitinesco o su amistad con los dirigentes.

Con esas tropas, ya batidas cien veces, desorganizadas y vueltas a organizar, no se pueden hacer muchas proezas, pero en cambio disponían de un material de guerra formidable, recientemente llegado de Rusia y manejado por los mismos moscovitas.

El fracaso no ha podido ser mayor, y eso que aun no se han tocado todas las consecuencias de la gran maniobra frustrada en aquel cerebro asiático.

Un ataque violento, a lo Sauer, sobre un ala para arrollarla y conseguir que ésta, en su movimiento de retroceso, arrastre a todo el ejército, y una vez iniciada la retirada, convertir fácilmente ésta en fuga. A la vez, romper el cerco ferroviario de Madrid, haciendo que salieran trenes hacia Levante, con lo que todo el pueblo se daría cuenta de la victoria conseguida.

Para ello, y aprovechándose de las líneas interiores de que por su posición disponen, acumularon los mayores elementos posibles frente a los puntos que iban a ser objeto del ataque, Torrejón, Esquivias, Seseña, que por formar un triángulo de nuestra línea, precisamente en su extremo, y estar en ellos la Caballería, arma de poca potencia defensiva, podía considerarse el sitio más débil y, por tanto, el más favorable para la operación.

Se retiraron fuerzas de las demás posiciones defensivas, disimulando esa retirada con amagos ofensivos, y ya todo preparado, se dio el ataque a fondo, encabezado por cuarenta carros de asalto, armados cada uno con un cañón y dos ametralladoras. Terrible cortina de fuego. Prescindamos de los detalles del comba-

te, que aun no conocemos, pero el resultado ha sido el avance de toda nuestra ala derecha unos cinco kilómetros y al día siguiente, otros cinco, quedando la vía férrea cortada por otros dos puntos: Valdemoro, a 27 kilómetros, y Finto, a 21.

Todo lo contrario de lo que se pretendía conseguir. Hasta aquí, pudo el estratega soviético culpar a su Infantería de que no había sabido sacar partido de los formidables elementos puestos por el mando a su disposición.

Pero lo peor es lo que sucedió después. Como para efectuar esa operación se habían retirado fuerzas de otros sectores y éstos quedaban debilitados, el mando "fascista", que ve mucho, se aprovechó y el centro de la línea efectuó un avance en un sólo día de más de quince kilómetros, desde Chapinería a Brunete.

Esto no lo esperaba el general ruso, cuyo nombre, no pasará a la Historia junto a los de Aníbal y Napoleón, y a nadie sino a él puede culpar.

Su maniobra estaba bien planeada siempre que dejará en todos los puntos fuerzas suficientes para detener una posible reacción ofensiva de su enemigo. Acaso hubiera podido dar resultado en campo abierto, alejado del objetivo que tenía la misión de defender, pero a la poca distancia que le separaba de Madrid, y ante tropas de tan enérgicos arranques como las que tenía enfrente, se exponía siempre, aun en el caso de haber dado resultado favorable su ataque al extremo de la línea, a que en su osado avance se le metieran por Getafe en Madrid las fuerzas que él creyera vencidas.

Y aun, como decíamos antes, no están tocadas todas las consecuencias de la error estratégico del salvador del comunismo español, pues desde Brunete parte una carretera que mediante algunos rodeos va a pasar a Las Rozas, y desde este punto se cortan las comunicaciones de El Escorial y de Guadarrama con Madrid.

Los resultados podrían ser catastróficos para el plan defensivo, que se vendría abajo estrepitosamente.

También Asensio Torrado, que ha abastecido la lucha y se ha marchado a París, culpa a los milicianos de su decisión, y tampoco dice verdad.

Basta conocer un poco el corazón humano, para comprender que el móvil que ha empujado al general rojo hacia la capital de Francia no ha sido más que el desprecio al verse destituido de su cargo y sustituido por otro jefe más rojo que él. Y hay que confesar, y los hechos cantan, que no le falta razón.

Relación de gobernadores civiles de las provincias ocupadas. Los capitanes de las escalas activas que desempeñen cargos civiles presentarán la dimisión

El "Boletín Oficial" del Estado, correspondiente al día de ayer, entre otras disposiciones y aparte de numerosas ordenes de ascensos y destinos de la Secretaría de Guerra, publica lo siguiente:

Gobierno General ORDENES

Una, ya conocida, creando en todo el territorio sometido los días del "Plato único".

Nombrando secretarios de los Gobiernos civiles de Guipúzcoa y Toledo a los jefes de Administración civil de primera clase don Francisco Riesra Mon y don Rafael Afan de Rivera.

Decretando la baja definitiva en el escalafón del Cuerpo de Investigación y Vigilancia, del inspector de primera clase don Waldino González Sagrario, agente de primera don Manuel Alonso Linares y don Celestino Ríos Gutiérrez; de segunda don Francisco Gómez Alcalá y don Luis Sánchez Carcedo y a los agentes auxiliares de tercera clase don Luis González Yañez, don Antonio Rodríguez Alonso y don Isaac Lozano Ramos.

Relación de gobernadores civiles de las provincias ocupadas

Alava.—Don Cándido Fernández Icharo, coronel de Infantería.
Avila.—Don Luis Rubio Méndez, comandante de Caballería.

Asturias.—Don Antonio Aranda Mata, general de brigada.
Badajoz.—Don Mariano Díaz de Llaño y Facio, comandante de Infantería retirado.

Baleares.—Don Mateo Torres Bestard, comandante de Infantería.

Burgos.—Don Antonio Almagro Méndez, teniente coronel de Infantería retirado.

Cáceres.—Don Fernando Vázquez Ramos, comandante de la Guardia civil.

Cádiz.—Don Eduardo Valera Valverde, teniente coronel de Caballería.
Córdoba.—Don José María Alcázar, capitán de Caballería.

Coruña.—Don Francisco de la Rocha Riedel, oficial de la Armada.
Granada.—Don José Valdés Guzmán, comisario de Guerra de segunda.

Guipúzcoa.—Don José María Arellano Igea, jefe superior de Administración.
Huelva.—Don Gregorio de Haro Lumbrales, comandante de la Guardia civil.

Huesca.—Don Pedro Morales, ingeniero de Caminos.
Las Palmas.—Don Gonzalo Fernández de Castro, magistrado de Audiencia.

León.—Don Carlos R. de Rivera Gastón, coronel de Artillería, retirado.
Logroño.—Don Emilio Bellod, capitán de Artillería.

Navarra.—Don Modesto Font Campos, jefe de Administración de tercera clase.
Orense.—Don Manuel Quiroga Macías, teniente coronel de Infantería, retirado.

Palencia.—Don Alfredo Arellano Muñoz, teniente coronel retirado.
Pontevedra.—Don Ricardo Macarrón Pindo, teniente coronel de la Guardia civil.

Salamanca.—Don Ramón Cibrán Finot, coronel de Caballería, retirado.
Segovia.—Don Joaquín España Cantos, comandante de la Guardia civil.

Sevilla.—Don Pedro Parías González, comandante de Caballería.
Soria.—Don Ramón Enrique Casado, jurídico militar.

Tenerife.—Don Julio Fuentes Serrano, coronel de Artillería, retirado.
Teruel.—Don Martín Rodríguez Suárez, magistrado de la Audiencia.

Toledo.—Don Silvano Cirujano Cirujano, comandante de Infantería.
Valencia.—Don Joaquín García de Diego, teniente coronel de la Guardia civil.

Zamora.—Don Raimundo Hernández Gómez, teniente coronel de Infantería.
Zaragoza.—Don Julián Lasterra Luis, comandante de la Guardia civil.

Secretaría de Guerra

Los destinos de oficiales

Teniendo en cuenta la falta de mandos subalternos y la conveniencia de evitar los frecuentes cambios de destino de los oficiales, he resuelto:

1.º Los capitanes de las escalas activas que se hallen desempeñando cargos civiles presentarán sin demora la dimisión de los mismos, para que por las autoridades de quienes actualmente dependen puedan ser sustituidos.

2.º Los generales jefes de las Divisiones remitirán con la posible urgencia a esta Secretaría propuesta de destino de esos capitanes y de los capitanes y tenientes retirados voluntarios que se encuentran en edad y condiciones de prestar servicio activo, para cubrir vacantes que existan en las fuerzas de su mando.

3.º Ningún oficial podrá solicitar cambio de destino sin llevar, por lo menos, tres meses en él.

Burgos 31 de Octubre de 1936.—El general jefe, G. Gil Yuste.

Comunistas belgas hacia España

BRUSELAS.— La «Gaceta de Lieja» anuncia que los comunistas han organizado un destacamento de jóvenes voluntarios, para combatir en España. Este destacamento, que ha sido bautizado con el nombre de «brigada Jacquemotte», del diputado comunista muerto recientemente, marchará el próximo domingo a Cataluña.

La ayuda soviética a los rojos españoles

LONDRES.—Según un telegrama de Estambul, el vapor ruso «Komsomol» ha entrado el lunes en el Bósforo transportando cuatro aviones, veinte cañones de grueso calibre y cuarenta camiones que serán, según parece, desembarcados en Barcelona, con destino a las fuerzas marxistas españolas.

Las tumbas de El Escorial profanadas

PARIS.— Según mensajes recibidos de Avila, los milicianos que ocupan El Escorial han abierto las tumbas donde están enterrados los soberanos españoles, para poner en lugar de sus cadáveres los de los milicianos muertos en los últimos combates.

Los jóvenes nacionalistas franceses al lado del Gobierno del general Franco

PARIS.— Las juventudes nacionales han constituido un comité para el reconocimiento del Gobierno del general Franco y han lanzado un manifiesto, en el que afirman que no hay más que un solo Gobierno regular en España, el Gobierno de Burgos. El de Madrid es un Gobierno de revolucionarios. No admitimos que Francia trate un día más con él.

Discurso del Rey de Inglaterra

BERLIN.— El rey de Inglaterra ha pronunciado un discurso en el que ha afirmado que la Gran Bretaña seguirá adherida a la Sociedad de las Naciones.

Respecto a España, ha dicho que el Gobierno inglés mantenía el principio de no intervención.

Las milicias rojas desmoralizadas

PARIS.— Los periódicos parisinos dicen que las milicias rojas que defienden a Madrid están desmoralizadas. El general ruso que se ha encargado de la defensa ha dicho que con esos elementos toda resistencia es imposible. Con motivo del nombramiento del nuevo Gobierno, se cree que volverá Azaña a Madrid.

La agresión de los comunistas franceses contra los italianos

PARIS.— Con motivo de la agresión de los comunistas a los fascistas italianos, el domingo último en la población fronteriza de Chambray, en la que resultó herido el cónsul de dicho país, todos los periódicos que no pertenecen al Frente Popular muestran su indignación.

En el consulado de Italia se reciben injurias de telegramas de protesta. El diario «Republique» afirma que los comunistas aprovechan todas las ocasiones que se les presentan para enfriar las relaciones que unen a Francia con Italia y Alemania.

Terremotos en el Japón

TOKIO.— Se han producido violentos temblores de tierra. Los habitantes abandonan sus domicilios y huyen al campo presas del mayor pánico.

El ataque a Madrid

PARIS.— El corresponsal de la agencia Havas telegrafía que ha comenzado el ataque definitivo a Madrid. Las fuerzas nacionales avanzan por tres distintos caminos. Los tanques rusos que han empleado los marxistas resultan ineficaces contra estas fuerzas.

El Comité de no intervención

LONDRES.— Se ha reunido el Comité de no intervención, continuando el estudio de la proposición respecto a la vigilancia de los puertos y fronteras españolas.

También se trató de las acusaciones formuladas contra la URSS, por su ayuda a los marxistas de España.

Las elecciones presidenciales en los Estados Unidos

NUEVA YORK.— Se han celebrado las elecciones presidenciales con una gran animación. Los colegios se abrieron a las once de la mañana y en las grandes capitales se formaron enseguida colas de varios centenares de electores.

Reina una calma completa en todo el país. Se han movilizado todos los policías para guardar el orden y también los bomberos.

Landon gana puestos en los pueblos pequeños y del partido republicano, y Roosevelt en los de tradición democrática.

Llamamientos angustiosos a las milicias

SALAMANCA.— Las emisoras rojas de Madrid lanzan llamamientos desesperados a los milicianos para que acudan a los ministerios a marchar al frente.

El «Mundo Obrero» dice que los milicianos deben mostrar mayor empuje contra las fuerzas fascistas.

El nuevo Gobierno rojo

LISBOA.— En el nuevo Gobierno rojo de Madrid han entrado cuatro miembros de la C. N. T., que ocupan los ministerios de Justicia, Industria y Comercio, Transportes y Circulación y Sanidad.

Ha sido invitado Azaña a volver a Barcelona, lejos de los proyectiles nazis, pero prefieren quedarse en cárcel.

Los tribunales populares en funciones

PARIS.— Ha empezado a funcionar el tribunal popular en Guadalajara, condenando a muerte a quince personas acusadas de prestar ayuda a las tropas nacionales. Han sido ejecutadas inmediatamente.

Prieto en Barcelona

BARCELONA.— Ayer tarde, procedente de Madrid, en un aparato trimotor, llegó Indalecio Prieto, que poco después visitaba a Azaña, en el Palacio de las Cortes catalanas, residencia del «presidente».

Las fronteras, cerradas

BARCELONA.— El «Diario Oficial» de la Generalidad, publica una orden prohibiendo la entrada y salida en la región, a todo el que no vaya provisto del correspondiente pasaporte.

Mil millones de oro español a Marsella

MARSELLA.— Ha llegado a este puerto el barco español «Tramontana», procedente de Cartagena, con una carga de 53,855 kilos de oro.

Es el tercer envío de este género que llega a este puerto para ser aquí desembarcado. La guarda de este tesoro—se trata de más de mil millones de francos—está confiada a un piquete de milicianos. El «Tramontana» ha anclado para proceder a desembarcar esta carga de oro destinada al Banco de Francia.

La misión de cada uno es igualmente importante ante la obra común. Ninguno debe alardear de que su labor es más meritoria que la de otros. El mando apreciará, si lo cree conveniente, cuál ha sido el esfuerzo de cada español

Comunicados oficiales

Del cuartel del generalísimo

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 3 de Noviembre de 1936.

Quinta y Sexta Divisiones y División de Soria.—Escasa actividad en los frentes, y sin novedades dignas de mención.

Séptima División.—En el día de hoy se ha continuado el avance en los alrededores de Madrid, llegando nuestras fuerzas hasta Mostoles, que ocuparon, rebasándolo en dirección a Alcorcón.

Igualmente ha sido ocupado Villaviciosa de Odón.

Octava División.—Sin novedades dignas de mención en el día de hoy.

Se conocen detalles más concretos del combate que tuvo lugar anteayer en Asturias, al Sur de Escalpe, en el que se recogieron al enemigo 170 muertos con armamento, una ametralladora y gran cantidad de municiones de fusil y granadas de mano.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención hasta la hora de cerrar este Boletín.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire fueron derribados en el día de ayer tres aparatos de bombardeo rusos y no uno, como se dijo en el «Boletín» correspondiente.

De los aparatos incendiados que se citaban ayer se arrojó uno de los tripulantes, que se estrelló al desgarrarse el paracaídas.

En el día de hoy fueron derribados otros dos aparatos rusos, y los pilotos quedaron prisioneros de nuestras tropas.

Salamanca, 3 de Noviembre de 1936.—De orden de Su Excelencia: El coronel segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Del Ejército del Norte

Situación general a las 21 horas del día 3 de Noviembre de 1936.

Durante la jornada de hoy, la mayor actividad en los frentes de este Ejército

se ha verificado en el sector Sur de la Séptima División, donde se han ocupado Villaviciosa de Odón y Mostoles. En los restantes frentes y Divisiones la actividad ha sido menor.

La situación permanece en su aspecto francamente favorable.

En la zona de retaguardia no se acusa la menor novedad.

El coronel jefe de E. M., FERNANDO MORENO CALDERON.

El Cerro de los Angeles está ya en nuestro poder

El Cerro de los Angeles está ya en poder de nuestro Ejército, que ha cubierto una nueva etapa de gloria.

En Carabanchel se oían los disparos de nuestra fusilería, en las primeras horas de la madrugada de hoy.

La lotería patriótica de Jerez de la Frontera

JUNTA TECNICA DEL ESTADO Comisión de Hacienda.—Tesoro

En telegrama dirigido a esta Jefatura, desde Jerez de la Frontera, comunica haberse celebrado el día primero de los corrientes, sorteo Lotería Patriótica dicha ciudad, con asistencia autoridades militares y civiles y numeroso público, con grandes muestras de adhesión nuestro glorioso Ejército, siendo el resultado de los premios el siguiente, por orden correlativo: 8.404, 19.932, 9.838, 19.783, 535, 1.011, 1.015, 1.185, 1.251, 1.497, 4.410, 4.661, 5.046, 5.454, 5.678, 5.977, 7.322, 8.497, 9.289, 12.285, 16.272, 16.365, 17.824, 18.202, 18.290, 16.485, 19.094, 19.473 y 19.923.



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Nicolás Murga Morales,

INDUSTRIAL QUE FUE DE ESTA PLAZA,

falleció el día 5 de Noviembre de 1935, a los 69 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, doña Trinidad Santos Rodríguez; hijos, don Nicolás y doña Antonia; hijos políticos, D. Esteban González Robles y doña Aurea Carazo Calleja; nieto, sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren mañana jueves, de ocho a doce, en la Iglesia parroquial de San Cosme, y San Damián; en el Convento de Padres Carmelitas, de cinco a ocho y media; en las Religiosas Franciscanas, a las siete, con exposición y reserva a las cuatro de la tarde, y en el Servicio Doméstico, a las seis y media la misa, con exposición y reserva a las cinco de la tarde, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Burgos 4 de Noviembre de 1936.

Desde el frente de Guadarrama

Ante la entrada de nuestro Ejército en Madrid

Las victorias de Brunete y Mostoles

Aprovechamos nuestro tránsito orientado de nuevo hacia las columnas que...

No podrán estos impacientes ver logrados sus deseos. De la mejor fuente adquirimos informes, según los cuales...

Por lo tanto, aunque la toma de Madrid sea un asunto de escasísimos días...

Hemos aprovechado la tarde para hacer una visita a nuestro frente del Alto de León...

La aviación roja no se deja ver por estos lugares desde hace varios días...

En la toma de Brunete se comprobó que la mayoría de los combatientes rojos eran milicianos catalanes...

Como final de la jornada anticipamos la noticia de que esta mañana...

EL FEBIB ARRUMI

Inglaterra ante el discurso del duce

LONDRES.—El importante discurso que Mussolini ha pronunciado en Milán...

Es evidente que el señor Mussolini pide, como precio de la amistad anglo-italiana...

Dentro de poco, la legación inglesa en Addis-Abeba va a ser reemplazada...

Sin embargo, en los círculos oficiales ingleses se tiene la opinión que la Sociedad de las Naciones debería reconocer primero la soberanía italiana en Etiopía.

El problema mediterráneo podrá ser estudiado por ambos países en un pie de igualdad.

Las alusiones del duce al carácter constructivo de las conversaciones de Berlín...

Himno de la Falange EN DISCOS PARA GRAMOFONO Eustasio Villanueva PLAZA MAYOR, 48

VINOS FINOS Y COÑACS Aperitivo XEREZ GRAN QUINA Viuda de RUIZ de MIER, hoy Juan Ruiz del Río JEREZ DE LA FRONTERA

Esta antigua casa, que lleva trabajando la región NORTE de ESPAÑA más de 40 años...

Se solicitan agentes con referencias para plazas en que esta Casa no tenga compromisos

NUEVA EDAD

Sin énfasis retórico, por cambiar el tono con que se ha dicho muchas veces la mentira...

No son ya pocos los cronistas que al pie de sus artículos, colocan una fecha contada a partir del 18 de Julio...

Quedan, pues, aparte, Belén y el Calvario como cumbre y divisoria de dos épocas...

No abandonamos la cronología de la Era Cristiana, porque nuestro movimiento es triunfo de los valores del espíritu...

Pero contamos además el tiempo a partir de la iniciación de este movimiento para señalar el día en que España se incorpora de modo legal al Fascismo...

Un español no mira solo a su piel de loro, sino a Europa y al Mundo para repartir el tiempo en la Historia.

El futuro dirá la última palabra, confirmando o no nuestra fecha con carácter definitivo en la Historia Universal.

En los pueblos inclinados al Gobierno de Madrid una vida vieja y caduca muere...

El nacimiento de otra Edad—La Nueva Edad Media que quería el filósofo ruso—se señala no por transformaciones externas...

El fin de la Edad Moderna lo atestiguan lo mismo la revolución bolchevique que la fascista.

El nacimiento de otra Edad—La Nueva Edad Media que quería el filósofo ruso—se señala no por transformaciones externas...

España recobra su poder creador y se esforzará para lograr que el mundo entero llegue a trance de alumbramiento.

Notas de la Alcaldía

El importe ígteru de la charla de García Sánchez se ingresa en la suscripción nacional

Con esta fecha se ha ingresado en la suscripción abierta en la Caja Municipal de Ahorros...

CONVOY NUMERO 24.—Fue entregado en el frente de Barruelo y Aguilar de Campoo...

CONVOY NUMERO 25.—Ha sido entregado a las heroicas fuerzas del Regimiento de Caballería de lanceros de España...

También se han entregado en el día de hoy 100 pantalones fuertes, un garrafón de coñac...

El problema mediterráneo podrá ser estudiado por ambos países en un pie de igualdad.

Las alusiones del duce al carácter constructivo de las conversaciones de Berlín...

Dentro de poco, la legación inglesa en Addis-Abeba va a ser reemplazada...

Sin embargo, en los círculos oficiales ingleses se tiene la opinión que la Sociedad de las Naciones debería reconocer primero la soberanía italiana en Etiopía.

El problema mediterráneo podrá ser estudiado por ambos países en un pie de igualdad.

Las alusiones del duce al carácter constructivo de las conversaciones de Berlín...

Dentro de poco, la legación inglesa en Addis-Abeba va a ser reemplazada...

Sin embargo, en los círculos oficiales ingleses se tiene la opinión que la Sociedad de las Naciones debería reconocer primero la soberanía italiana en Etiopía.

El problema mediterráneo podrá ser estudiado por ambos países en un pie de igualdad.

Las alusiones del duce al carácter constructivo de las conversaciones de Berlín...

Dentro de poco, la legación inglesa en Addis-Abeba va a ser reemplazada...

Sin embargo, en los círculos oficiales ingleses se tiene la opinión que la Sociedad de las Naciones debería reconocer primero la soberanía italiana en Etiopía.

La vida en el paraíso rojo barcelonés

Lo que cuenta un abogado evadido de Barcelona

Un abogado, que ha podido evadirse de Barcelona hace apenas una semana, ha hecho a un periodista, en Pamplona, las siguientes manifestaciones:

Los rojos están convencidos de su derrota. Yo, que pude salir gracias a un amigo que está en un Organismo de la Cataluña soviética...

Los hoteles están a disposición del Frente Popular. En el Ritz se alojan exclusivamente milicianos...

El abogado ha salido de Pamplona con dirección a Zaragoza, en cuyo lugar piensa agruparse a los voluntarios catalanes que al servicio de España combaten en Moscú.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 27 de Octubre de 1906

En la sesión celebrada ayer por la Diputación, se aprobó un dictamen declarando caducado el compromiso que la Corporación contrao con Mr. Williams...

Esta madrugada, a las cuatro y media, ha fallecido repentinamente en el ventorito denominado "Fuente el Pintero" en la carretera de Cardena...

Los restos de ésta, que quedaron en una cazuela, han sido recogidos para examinarlos.

Mañana contraerán matrimonio don Santiago Martínez Ibeas y doña Isidora Carranza López...

En la pasada noche penetraron unos ladrones en el domicilio del diputado provincial don Mariano Yáñez...

Como los dueños se hallan ausentes no se puede precisar a lo que asciende el robado.

Ayer, después de la misa mayor, se cambió en la parroquia de San Lorenzo el Real un solemn "Te Deum"...

En la pasada noche penetraron unos ladrones en el domicilio del diputado provincial don Mariano Yáñez...

Como los dueños se hallan ausentes no se puede precisar a lo que asciende el robado.

Instrucción Pública

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE BURGOS

Los alumnos a quienes se ha concedido matrícula gratuita, pasarán por el Secretario de este Instituto para formalizar su inscripción...

Burgos 4 de Noviembre de 1936.

PROFESIONALES

Advertisement for professionals including Doctor Muñoz, C. Arangüena García-Inés, Dr. Jesús González Martín, F. Urraco, and others.

Interesante charla con un portugués que estuvo prisionero de los rojos en Madrid

Julio Fernández Pereira, nacido en Portugal, pero nacionalizado en España hace varios años...

—¿Había personas conocidas en la Cárcel?

—Las que he citado antes y otras muchas. Al lado de mi celda, en la galería segunda...

—¿Y usted, cómo salió de la Cárcel?

—Cierta día los milicianos que suplantaban las funciones de los oficiales, me pasaron a la galería de delitos comunes...

—¿Pero a usted no le reconocería nadie?

—No, pero como me habían encontrado una pistola, sin licencia, me llevaron a la Dirección de Seguridad...

—¿Y eso?

—Pues que el retén de Guardia civil que guardaba permanentemente aquel se estaba tirando con las milicias rojas...

—¿Qué le pasó en el Juzgado?

—Presté declaración y aquella misma noche me condujeron a la Cárcel Modelo. En ella permanecí hasta principios de Septiembre.

—¿Presenció usted los fusilamientos?

—Muchos. Entre ellos los que se pretexó del intento de incendio de la galería segunda de políticos...

—¿Presenció usted más fusilamientos?

—Sí; el del general Fanjul, juntamente con un capitán, cuyo nombre no recuerdo...

Otro día, ignoro por qué causa, llegaron unos milicianos dando muestras de gran nerviosismo...

En el mismo tren en que iba yo a Alicante, marchaban con dirección a un punto de Andalucía...

Y damos en este punto por terminada la interesante charla con este agudo y perspicaz «portugués», que de manera tan hábil supo darnos «el queso» a los milicianos de Madrid.

JESUS GARCIA GIL

Avila, Octubre, 1936.

Finca en Castilla

Finca de Valladolid, de 400 hectáreas. Toda producción, pastos, arbolado y riego. Buenos edificios. Se vende por tasamentaria. Trato directo: don Alfredo González, Santiago 2, Valladolid, Teléfono, 2500.

Finca en Castilla

Finca de Valladolid, de 400 hectáreas. Toda producción, pastos, arbolado y riego. Buenos edificios. Se vende por tasamentaria. Trato directo: don Alfredo González, Santiago 2, Valladolid, Teléfono, 2500.

Finca en Castilla

Finca de Valladolid, de 400 hectáreas. Toda producción, pastos, arbolado y riego. Buenos edificios. Se vende por tasamentaria. Trato directo: don Alfredo González, Santiago 2, Valladolid, Teléfono, 2500.

Finca en Castilla

Finca de Valladolid, de 400 hectáreas. Toda producción, pastos, arbolado y riego. Buenos edificios. Se vende por tasamentaria. Trato directo: don Alfredo González, Santiago 2, Valladolid, Teléfono, 2500.

Finca en Castilla

Finca de Valladolid, de 400 hectáreas. Toda producción, pastos, arbolado y riego. Buenos edificios. Se vende por tasamentaria. Trato directo: don Alfredo González, Santiago 2, Valladolid, Teléfono, 2500.

Noticias locales

En esta población, ha fallecido doña Gervasia del Alamo García, a cuyo desconsolado hijo don Esteban González, linotipista de «El Castellano», y demás apreciable familia, enviamos la expresión de muy sentido pésame.

CAMISAS CABALLERO
El mayor surtido y más bajo precio, en MI TIENDA. — Sombrerería, 8 y 9

Las nóminas del Magisterio Nacional, correspondientes al mes de Octubre último, pendientes de consulta elevada a la Superioridad, serán enviadas a la Delegación de Hacienda dentro de la semana en curso.

CONAC
“Tres Perlas”
Finísimo
Muy viejo
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

TIENDA ASILO.— Raciones suministradas ayer, 634.
Donativos:
Don Wenceslao Rodríguez, 10 pesetas.

CINCO MIL CAMISAS NOVEDAD le presenta
MI TIENDA. — Sombrerería, 8 y 9

TINTES negros para ropa, se han recibido en gran cantidad, a precios corrientes en la

Droguería Evelio
San Lorenzo, 42.

“SAN ROQUE”
JEREZ
QUINADO

Gran aperitivo de uso general muy agradable.
Propietario: Tejada y Compañía (sucesor), ARETA (Alava).
Representante en Burgos, don Luis Labín, Doña Jimena, número 16. Teléfono número 1949.
Representante de la provincia don Luis González Valdiván, Llana de Afuera, 8, tercero.

Cruzada contra el trió

OFICINA CENTRAL
Recaudado en el día de hoy 6.303,60
Id. en días anteriores 90.217,90
Total 96.520,90
Burgos 3 de Noviembre de 1936.

Gran surtido en
Cabardinas
Cazadoras y
Jerseys
Caballero y niño
ALMACENES CAMPO
Mercado, 2

“La Catalana”

Fundada en 1864
Compañía española de Seguros contra Incendio
Esta importante Compañía tiene establecida su dirección provisional en Pamplona, y sigue funcionando normalmente, emitiendo pólizas, tramitando y arreglando sus siniestros con toda puntualidad, dentro del territorio ocupado por el Ejército Nacional.

Delegación en la provincia de Burgos:
VIUDA DE IBAÑEZ - Almirante Bonifaz, 19 - Teléfono 1685

Establecimientos Quillet (S. A.)

Ventas a plazos y al contado
Delegación de Sevilla. — Feria, 168 duplicado
Esta Delegación se complace en participar a la numerosa clientela de la Casa Central, de Barcelona, que se ha establecido en Sevilla la Dirección General de la Casa.
A todos los Agentes y Corresponsales que fueron de la Casa Central y están dispuestos a continuar sus servicios, les ruegan se sirvan dirigirse a las sedes indicadas.

CERA
KEROS
DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES
BOTE GRANDE, 5,65 pesetas
MEDIANO, 2,80
PEQUEÑO, 1,65
Tiene aparte
De venta en Burgos, Corral de Díaz, Guzmán y en todas las Droguerías.

OFFERTAS INTERESANTES de actualidad
MAPA DE ESPAÑA, tamaño 56 x 63, a cinco colores.
BANDERITAS para señalar en este Mapa las posiciones del Ejército.
PLACAS DE METAL para el pecho, con el Sagrado Corazón y los colores nacionales en el centro, y a los lados los colores y escudos de las tres naciones unidas y el de Falange.
DETENENTES con los colores nacionales, en tela.
CRUCIFIJOS para el pecho, de varias clases.
PIDA DETALLES A
Librería PASCUAL LAZARO
Francos 43-47. — SEVILLA

En Burgo

Un rasgo simpático

El sargento de Infantería, agregado al regimiento de San Marcial, don Jesús Avila Peña, en rasgo simpático que le honra, notifica hace unos días al coronel jefe del aludido regimiento su propósito de poner a disposición y beneficio de la Suscripción Nacional, para el Tesoro público, todos los haberes que puedan corresponderle e el lapso de tiempo que dure la actual campaña.

El coronel de San Marcial, puso a hecho en conocimiento del general de 1.ª División quien, estimando en lo que vale el rasgo que queda consignado, le felicitó al aludido sargento, poniéndolo además en conocimiento del general en jefe del Ejército del Norte por si lo cree digno de una recompensa.

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA COMPRA DE AVION “BURGOS”, INICIADA POR DON ANTONINO ZUMARRAGA Y PATROCINADA POR EL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO.

	Peseta.
Suma anterior	475.632,1
Doña Raquel González Marina, maestra de Sotillo de la Rivera	7,8
Las niñas de su escuela	32,1
Don Angel Butano, de Cogollos	5
Don Eusebio Sáiz	5
Total y sigue	475.732,1

CANTIDADES RECAUDADAS POR LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA SUSCRIPCION ABIERTA POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO

	Pesetas
Importe íntegro de los ingresos obtenidos en la reciente charla de don Federico García Sánchez, donado por éste en nombre de su hijo Luis Felipe	4.635,2

Ayuntamiento Constitucional de Tobos y Rahedo

El día 15 del corriente y en su defecto el 22, a las once horas, y con arreglo a pliego de condiciones, tendrá lugar la subasta de la taberna.—El alcalde, Julián Conde.

NUEVA
Carnecería-Salchichería
“LA PALOMA”
(Lechugo)
Paloma, 9 - Teléfono 2372

Sal nichas riquísimas
Buena carne para toda
clase de comidas

Subasta de taberna

El próximo domingo, día 8, se celebrará la pública subasta de la taberna de Villalonquér.

Medio Santander está derribándose

Por orden del alcalde

Ante las muchas denuncias que el alcalde de Santander recibe por los contornos derribos que de manzanas enteras están haciendo, da las siguientes gravísimas razones en el periódico “El diario Montañés”, de aquella capital, correspondiente al día 29 de Octubre de 1936:

POR QUÉ DERRIBO

Desde que soy alcalde, me impongo instantáneamente el sacrificio de frenar las decisiones, pues me doy perfecta cuenta de la responsabilidad que adquiere en cada una de mis determinaciones. Pretendo y quisiera ser tan afortunado como en mi deseo, para exponer las razones por qué derribo.

PRIMERO.—Derribando, la totalidad del importe de los jornales va a parar a manos de los obreros manuales y de los jefes del volante y de los dueños de casas, igualmente todos obreros.

SEGUNDO.—Derribando, los particulares a quienes les obliga a hacerlo por las necesidades de la urbanización y embellecimiento de la ciudad, consigo que todos los gastos que estos particulares rean van a parar, igualmente en su totalidad, a los obreros indicados en el párrafo anterior y además consigo que sin dándoles trabajo en las nuevas construcciones.

TERCERO.—Derribando, consigo que todas las fincas se pongan a la alineación oficial, sin que el Ayuntamiento tenga que pagar ni una sola peseta por el concepto de expropiaciones, cosa que no ocurriría cuando pasen las actuales circunstancias, que tendrá que pagarlas a precios elevados.

CUARTO.—Derribando, facilito el trabajo de hoy, y como donde se derrumba se construirá de nuevo, conseguiré aumentar el número de los obreros que trabajan en el porvenir.

QUINTO.—Derribo cuanto me es posible y siempre con la vista puesta en el general y, sobre todo, pensando en el regreso triunfador de nuestros milicianos haya que facilitarles trabajo para que puedan atender a las necesidades de sus hogares.

SEXTO.—Derribando, consigo mejorar las condiciones higiénicas y embellecimiento de la población y consigo que desaparezcan los arrabales dentro de la ciudad, pues no era otra cosa el barrio de la Corcha, el de Santa María Egipciaca, el barrio de Venecia, parte del paso de analetas y otros muchos.

SEPTIMO.—Derribando antihigiénicas e inhumanas viviendas, consigo que las personas vivan como deben y tienen derecho, indistintamente, a vivir, y no como animales, como hasta ahora lo venían haciendo.

OCTAVO.—No faltan quienes, en su afán de censurar, dicen que sólo derribo que no construyo; los que tal cosa dicen, no saben que construíre lo que deba construir para que el próximo verano, lo que afecta al Ayuntamiento, esté completamente terminado, para admiración de nuestros orgullo y orgullo nuestro.

NOVENO.—En una obra de derribo que importe, por ejemplo, cien mil pesetas, toda esta cantidad se invierte en jornales; las mismas cien mil pesetas, constituyendo, importaría el valor de los materiales sesenta mil pesetas y sólo quedarían para jornales cuarenta mil pesetas. Está claro por qué es más conveniente derribar que construir, para solucionar el paro obrero.

DECIMO.—Creo dejar suficientemente a zonada mi actuación al ordenar los derribos.

Santander, 28 de Octubre de 1936.—
Ernesto del Castillo Bordanave.

Si hubiera habido en España unos tantos alcaldes como éste, no habría legado el paro obrero a adquirir las proporciones que tomó.

Claro es que las poblaciones se habrían quedado sin edificios, pero las tabernas de campaña formarían barrios pittorescos y fomentaría el turismo, pues de todas partes vendrían a admirar esta nueva urbanización y a estudiar estas ideas tan originales.

Emblemas patrióticos EN ESMALTES FINOS JOYERIA VILLANUVA

LINIMENTO ESPAÑOL
HERCULES
MATA TODO OLORES
BLANCO - LIMPIO
SE ABSORBE FACILMENTE

Requisitoria

José Diego Zamanillo, hijo de Marcelino y de Prudencia, natural de Melgar de Fernamental, jornalero, Honorio García Nogales, hijo de Pedro y de María, natural de Melgar de Fernamental, jornalero, cuyas señas personales se ignoran, comparecerán en el término de cuarenta y ocho horas ante el teniente coronel juez instructor, don Carlos Quintana Palacios, juzgado situado en el edificio de la División Militar de esta Plaza. Dichos individuos se hallan procesados en la causa número 2 de este año.

Significándoseles que de no hacerlo serán declarados en rebeldía y les pararán los perjuicios a que hubiera lugar en derecho.

Burgos 3 de Noviembre de 1936.—El teniente coronel juez instructor, Carlos Quintana.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Briviesca

Artículos que ofrecemos a las demás regiones

Nactalina en polvo, lana bellón lavada, procedente de esta región; negro humo, negro mineral, sal común y salmuera líquida de 24,9, pimentón molido superior, escobas de palma y brazo, Harina, trigas, plenas, chorizos, almendras garrafinadas, chocoletes, estuches de linterna en varios tipos, zapatillas en distintas clases y pisos.

Artículos que son de urgente necesidad en esta ciudad

Algodón hilo, alambre recoida, tripa moñón de todos los calibres para botidos, seda Solway, anilina para tintar en grana y azul, arroz, cacahos, pilas linterna, flexibles de nueve y medio, cables negros I. K. B. de 1 a 3 mm., carbones grasos, faldas suela de 2 a 3 mm., paños en negro, azul marino y azulina para zapatillas, hilo para costura Black de zapatillas, almendra para la fabricación de las mismas, hilos de coser en carretes y bobinas de todas clases, lámparas eléctricas de 50 a 150 voltios, Batacos, tripa china plana embudidos de los cables 28,30 y 30,32 pimiento de Murcia de buena calidad para embudidos.

Oficina local de colocación obrera de Burgos

Movimiento estadístico del paro obrero habido en esta ciudad, durante el pasado mes de Octubre:

INSERCIÓNES.—Industria de la Construcción, 55 pécenas y 3 albañiles; Confección, Vestido y Tocado, 6 zapateros; Agua, Gas y Electricidad, un electricista.—Total de inserciones, 65.

COLOCACIONES.—Industria de la Construcción, 8 pécenas; Confección, Vestido y Tocado, 5 zapateros; Banca, Seguros y Oficinas, un oficinista.—Total de colocados, 14.

Camas visadas durante el mes, 102. Esta Oficina ruega a las Asociaciones patronales, patronos en general y muy especialmente a los contratistas de obras (ya que el grupo más afectado por el paro involuntario es el de construcción) acudir con sus ofertas de trabajo a la misma, al igual que lo ha hecho ya algún patrono, significándoseles que están prontamente atendidas con el mayor celo, advirtiéndoles nuevamente que no es necesaria su presentación en la Oficina, sino que basta un simple aviso telefónico o una comunicación lo suficiente detallada, o un mandatarlo, así como tampoco es necesario aceptar los obreros que se le envíen, sino solo en el caso que los trabajadores remitidos cumplan las condiciones necesarias que el trabajo en cada caso requiera.

Burgos 4 de Noviembre de 1936.

Notas militares

Ascenso
Se confirma el empleo de teniente alférez de Infantería, con destino en el Centro de Movilización y Reserva número 11, don Agustín Montoya Pamplina.

Comerciantes!

Realizad vuestras compras en la **Fábrica de caramelos de HILARION DEL AIAMO** San Cosme, 21

SUBASTA

Se arrienda la casa-taberna de Arcos de la Llana, a arca cerrada, bajo el pliego de condiciones que obra en la secretaría del Ayuntamiento de dicho pueblo.

La subasta se celebrará el domingo día 8, bajo la presidencia del señor alcalde o de la persona que él designe, y caso de no haber postor, el domingo siguiente día 15.

¡Comerciantes!

Realizad vuestras compras en la **Fábrica de caramelos de HILARION DEL AIAMO** San Cosme, 21

SUBASTA

Se arrienda la casa-taberna de Arcos de la Llana, a arca cerrada, bajo el pliego de condiciones que obra en la secretaría del Ayuntamiento de dicho pueblo.

La subasta se celebrará el domingo día 8, bajo la presidencia del señor alcalde o de la persona que él designe, y caso de no haber postor, el domingo siguiente día 15.

SUBASTA

Se arrienda la casa-taberna de Arcos de la Llana, a arca cerrada, bajo el pliego de condiciones que obra en la secretaría del Ayuntamiento de dicho pueblo.

La subasta se celebrará el domingo día 8, bajo la presidencia del señor alcalde o de la persona que él designe, y caso de no haber postor, el domingo siguiente día 15.

SUBASTA

Se arrienda la casa-taberna de Arcos de la Llana, a arca cerrada, bajo el pliego de condiciones que obra en la secretaría del Ayuntamiento de dicho pueblo.

Los servicios de Prensa en el frente de Madrid

El «Boletín Oficial del Estado», publica una orden del generalísimo de los Ejércitos nacionales, general Franco, disponiendo que para la mejor organización de los servicios de Prensa, se establecen en el frente de Madrid tres oficinas de Prensa: una en Avila, otra en Talavera y la tercera en Toledo, cada una con sus correspondientes oficiales de Prensa, quienes no podrán autorizar visita alguna al frente de sus respectivos sectores sin consultar antes con los señores comandantes militares y con los mandos de agrupaciones y jefes de columnas, debiendo encargarse además de acompañar personalmente a los periodistas en dichas visitas y de censurar sus despachos y fotografías, así como la impresión misma de cintas cinematográficas.

Todos los periodistas nacionales o extranjeros, que deseen realizar su misión informativa, en el frente de Madrid, tendrán que residir en Avila, Talavera o Toledo, sin opción a residencia en ninguna otra parte de la zona de operaciones y con obligación expresa e ineludible de someter sus escritos y las fotografías o cintas cinematográficas que impresionen, previa autorización especial de los oficiales de Prensa, bajo la responsabilidad directa de éstos, a la censura de los mismos, sin cuyo requisito no podrán cursar los despachos telegráficos al extranjero.

Para entrar en Madrid, los periodistas sean españoles o extranjeros, necesitarán un visado especial del salvaguardante, el cual será extendido por los oficiales de Prensa de los centros antes mencionados.

La oficina de Prensa de Avila, dependiente directamente del Cuartel general del generalísimo, ha quedado constituida bajo la jefatura del ilustre periodista don Francisco Melgar.

Servicio de socorro de F. E. 5

Radiogramas recibidos en esta emisora, que pueden pasar a recoger los interesados a este Cuartel General de F. E. de Burgos:

- Doña Casilda González, Medina de Pomar (Burgos).
- Don Leopoldo, Santa Agueda, 36, Burgos.
- Doña Amparo Prieto Arnáiz, Calle Madrid, 17, Burgos.
- Don Florencio Arnáiz, Calle Larrea, Burgos.
- Doña Justa Gómez, Villabasil de Leca (Burgos).
- Doña Celia Insua Durrua, Heras, 23, Puente de Ibañeta (Burgos).
- Doña Saturnina Santamaría, Los Balbales (Burgos).
- Doña Babilina Camarero, Fuentelencendo (Burgos).
- Doña Anita Méndez, Comuneros de Casilla, 2, Miranda de Ebro.

El jefe de los servicios técnicos, Alfonso Manera.

IGNACIO PALACIOS
MADRID

ANA TONDOÑA

Depositarario exclusivo para Burgos:
Ignacio Palacios
Merced, núm. 12
BURGOS

Anuncios económicos

ARRIENDOS

SE ARRIENDA local para industria, a tratar, en el tercero. San Lorenzo 13.
SE ARRIENDA un piso en San Pedro Cardaña, 43. Razón, Avellanós, 3, primero derecha.

COLOCACIONES

SOLICITA representaciones para Guipúzcoa Antonio Calle Larre, agente comercial colegiado, San Sebastián, Prim, 59. Teléfono, 13.102. Casa de toda garantía.

NECESITO muchacho, aprendiz de carpintería. J. Villanueva, Santander, 2.

SE NECESITA un aprendiz. Fotografía Nueva, Prim, 21.

HUESPEDES

SE ADMITEN huéspedes pensión completa o solo dormir. Calefacción y cuarto de baño. Razón esta Administración.

SE CEDE habitación con dos camas, dormir, 1,50. Fernán González, 27, segundo, habitación, 5.

SE DESEAN huéspedes, habitaciones soleadas, cuarto de baño. Informes, en esta Administración.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA
Zacarías, Isabel, Félix, Eusebio, Silvano.

CULTOS
SAN LESMES.—Novena de Animas.
Por la mañana, a las ocho y media, meditación y misa en altar privilegiado y responso “pro defectis”.

Por la tarde, a las seis, rosario, ejercicio de la novena, sermón por el reverendo padre Fermín Barrochea, de la Congregación de los Sagrados Corazones y responso solemne.

SAN LORENZO.—Mes de Animas.
A las seis de la tarde, oración a la Santísima Virgen del Carmen, para ganar las indulgencias de la Medalla, rosario con los misterios dolorosos y lectura espiritual del mes.

SAN GIL.—Novena de Animas.
Desde el lunes, por la tarde, a las seis y media, rosario de animas, ejercicio de la novena y al final responso cantado.

SANTA AGUEDA.—A las seis de la tarde novena de Animas.
CARMEN.—Novena del 2 al 10 en sufragio de las benditas almas del Purgatorio.

Todas las tardes a las siete, rosario, ejercicio de la novena y responso cantado.
CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—Novena de Animas.

Desde el día 1 al 9, todas las tardes, a las siete, estación al Santísimo, rosario, ejercicio de la novena con plática y responso cantado.

JUEVES EUCHARISTICOS.—Comuniones en las distintas parroquias y conventos.
Por la tarde, a las cinco y media, hora santa en la parroquia de San Cosme.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno Civil.—Orden circular, trasladando la disposición del Gobierno general estableciendo el plato único los días 1 y 15 de cada mes, y circular dictando reglas para su implantación en todo el territorio liberado.

Diputación provincial.—Acuerdo de la misma en relación con las cédulas personales.
Distrito forestal de Burgos.—Estado demostrativo de los aprovechamientos que han de realizarse en los montes públicos de esta provincia durante el año forestal de 1936-37.

Registro civil

DEFUNCIONES
Domingo Marín: Hernando, de Valladolid, 79 años, Arrabal de San Esteban, 19.
Justa Pérez Pérez, de Quintanilla del Monte, 69 años, Hospital de los Ciegos, 9.

Gervasia del Alamo García, de Burgos, 76 años, Hospital de San Juan.
Francisco Claret y Bessón, de Entremont le Vieux (Francia), 62 años, Hospital provincial.
Agustín Tomás Miguel, de Aranda de Duero, un mes, Casa de Caridad.

NACIMIENTOS

Valentín Eusebio Benito, María Ruiz Blanco.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto:
BAROMETRO
A las ocho de la mañana, 690,0.
A las seis de la tarde, 690,8.

TEMPERATURAS
Máxima sombra, 10,4.
Mínima sombra, 1,9.

DIRECCIÓN DEL VIENTO
A las ocho de la mañana, NE.
A las seis de la tarde, SO.

SUBASTA

El día 15 de Noviembre, a las dos de la tarde, se celebrará la subasta de la casa taberna con arbitrio del pueblo de Cueva-Cardiel, estando el pliego de condiciones a disposición del público.—El presidente, Melchor Sáiz.

Anuncios económicos

ARRIENDOS

VENDESE, arriendo panadería Cardenadijo, amplias habitaciones, grandes locales cualquier industria, agua corriente, horno, cocina; situada carretera cinco kilómetros Burgos, Informará, Cesáreo Molinero, Salas, 12, Burgos.

VENDO partida ladrillo macizo. Para tratar, con Manuel Hernández, en Valdorros.

VENDO cubas nuevas, seminuevas. Se hacen toda clase de reparaciones. El Cubero, Alhóndiga Municipal, Burgos.

VENDENSE macho y toda clase de aperos de labranza, para bueyes y mulas. Angel Puente, Vega, 37.

VARIOS

CARBONEROS: Se desea carbonear un monte de encina. Tratar, con Mauricio Arnáiz, Busto de Bureba.

NO TRATE de buscar en ningún sitio CALZADOS DE OCASION procedentes de restos de partidas, únicamente ALMACENES RUIZ, en su nuevo local, MONEDA, 8, ofrece en cualquier época, a precios verdadera ganga.

CONEJOS se venden, de clases selectas, a pesetas, 2,30 kilo. Informes, Hijos de Moliner.

Diario de Burgos

El Museo de la Revolución Nacional

Ruptura soviética en Londres Más noticias obtenidas por radio

La ruptura ha ocurrido. La U. R. S. S. recobra su entera libertad de acción en los asuntos de España. Según los términos de su nota oficiosa, «ya no se siente retenida por el acuerdo de no intervención».

Esta noticia, que es grave, no nos extraña de ninguna manera. Desde el comienzo de la conflagración española, se vio claramente que los soviets estaban decididos a apoyar a los rojos. La proposición francesa de proclamar la neutralidad de los grandes Estados, les molestó considerablemente, y no la aceptaron sino porque no podían hacer otra cosa sin descubrir su juego. Esta aceptación, inevitable desde el punto de vista político, no era sincera y estaban dispuestos a aprovecharse del primer pretexto para desligarse.

Este pretexto lo han creado ellos mismos. Transportando al terreno diplomático el método que emplean ante sus tribunales cuando quieren cortar la cabeza a uno de los suyos, se han erigido a la vez en acusadores y jueces; rehúsan escuchar al que quieren condenar, y han proclamado su sentencia en nombre de la justicia bolchevique.

Nos ha parecido cierto que de una y de otra parte los españoles rojos y blancos, recibían ayuda de aquellos que desean su victoria. La declaración de neutralidad conservaba, sin embargo, un cierto valor, si no moral, al menos político, porque los Estados no estaban «oficialmente» comprometidos en las hostilidades españolas. No era más que una frágil barrera, pero, sin embargo, era una barrera al borde del precipicio. Esta barrera ha sido deshecha por Stalin.

La mala fe de los soviets se evidencia hoy ante todos los ojos. Si verdaderamente hubieran querido hacer el proceso de las violaciones de la declaración de neutralidad, hubieran aceptado la discusión contradictoria a sus acusaciones, y a las de sus adversarios. Pero sabían demasiado bien que ese debate se volvería en contra suya.

Por eso han pedido con insistencia febril que la comisión deliberara antes de conocer las respuestas de Italia, Alemania y Portugal. Esta total ausencia de «juego limpio» les valió el merecido revólver que les infligió lord Plymouth.

De día en día los agentes oficiales de Moscú se mostraron más nerviosos. Sabiendo de la respuesta del Reich acababa de llegar a Londres y que las de Roma y Lisboa llegarían de un momento a otro a poder de la comisión han sustraído al examen público los hechos del proceso, y han procedido como el demandante que retira su querrela por tener que explicarse.

La verdad sobre su actitud, ya la

hemos proclamado y la recalcamos, ya que los acontecimientos nos confirman su perfecta exactitud; toda su tortuosa indignación ha sido comedia. Tenían un punto de apoyo de gran importancia política en la España roja. Ese punto de apoyo, lo han perdido. La suerte de Madrid no es más que cuestión de días. Su plan, desenmascarado, consistía en bolchevizar este año Francia y Grecia. Grecia les ha fracasado, porque el general Metaxas, aperebiéndose a tiempo, ha cortado por lo sano, declarando el comunismo fuera de la ley. Francia les fracasará, porque el despertar nacional comienza a sentirse hasta en las filas de los radicales-socialistas, que en Biarritz abren la mano y cantan la «Marsellesa», antes que levanten el puño y entonen «La Internacional».

Madrid, perdido dentro de poco; Atenas, fuera de su alcance; París, tambaleante en su afán por el Frente Popular, ¿qué queda del plan de raza de los bolcheviques en 1936? Cataluña devastada, arruinada, anhelante, pero todavía la riqueza aún no destruida por los emisarios de Moscú.

Por nada del mundo quisieran perder los comunistas Barcelona. Para tratar de conservarla rompen con Londres. Recobran la libertad de acción... que nunca habían perdido más que en teoría. ¿Se contentarán con entregar a los rojos armas? ¿Llegarán, por el contrario, hasta una intervención naval como la sugerida taimadamente a Londres contra Portugal?

La menor debilidad para con ellos podría tener consecuencias fatales. Si es verdad, como se afirma en Londres, que Italia y Alemania van a proclamar hoy mismo su voluntad decidida de impedir toda organización por la U. R. S. S. de una república soviética en Cataluña, la paz de Europa se puede conservar todavía, porque a pesar de su poder, la Rusia bolchevique tendría mucho que hacer enfrentándose con las fuerzas combinadas del Reich y de Roma.

Ha llegado la hora de apagar el incendio que la U. R. S. S. provoca a escondidas en otros Estados.

Las circunstancias le han obligado provisionalmente a deponer su hipocresía habitual y a descender su juego.

A pesar de sus fanfarronadas, va a sentir la voluntad decidida de dos grandes potencias, de poner fin a sus intentos de destrucción.

Se verá obligada a retirarse a sus estepas, y a reservar sus rayos de venganza para aquellos de sus servidores que ya no le agradan.

J. M.

(Del Journal de Genève, 25 de Octubre 1936).

La justicia catalana

BARCELONA.—Se ha encargado el comunista Andrés Nin del cargo de consejero de Justicia. Ha hecho unas declaraciones, afirmando que se propone realizar una profunda reorganización de la Justicia en Cataluña, para amoldarla a los postulados proletarios predicados en la calle.

A consecuencia de esta reforma, ya ha sido creado un Supremo Tribunal de Justicia popular. Lo constituyen un magistrado-presidente y ocho vocales obreros. Entenderá este Tribunal en los delitos contra la revolución, entre los que se cuenta el derrotismo, espionaje y la expresión pública de todo sentimiento o simpatía contra la revolución proletaria. Los fallos de este Tribunal superior, serán inapelables y los plazos para sustanciar los procesos se establecen en forma sumariísima, o sea, que entre la acusación y la sentencia sólo mediará el plazo de 48 horas.

Invitando a la rendición de Madrid

MADRID.—Por los aviones nacionales han sido arrojadas miles de proclamas, en las que se invita a la rendición a la población y milicianos, en las que se dice que la toma de Madrid por las fuerzas del Ejército nacional es inevitable y nada podrán hacer para contener su impetuoso avance.

Si quieren rendirse pueden hacerlo, en la seguridad de que no se tomarán represalias; son los jefes los que habrán de sufrir el merecido castigo. Nosotros no adoptaremos ninguna medida violenta contra la población madrileña.

Los rojos creen en la muerte del general Franco

SEVILLA.—Comentando una noticia circulada hace algún tiempo y que tuvo su origen en una ocurrencia del locutor de Radio Torrente, el general Queipo de Llano dijo que había llegado a su poder un periódico de Cartagena en el que se inserta una fotografía del general Franco, que se encuentra rígido y sostenido por el con todo dismutio. El pie de dicho grabado dice: Los fascistas, desmoralizados por la muerte del general Franco, que, como se sabe, fue muerto a tiros por un capitán de la Guardia civil, han embalsamado el ca-

vecindario que a partir del día cuatro...

no se despachará ningún alimento a quienes no vayan provistos de la correspondiente libreta. La nota la suscribe el secretario de la Comisaría de Abastecimiento, Edmundo Domingo.

Occupación de Villaviciosa de Odón y Móstoles

LISBOA.— Las operaciones en el frente de Madrid, prosiguieron en el día de ayer con el mismo ardor que en días anteriores, y llevaron a efecto un importante avance que ha desembozado en dos nuevas victorias.

A las seis de la mañana, salió de Sevilla la nueva columna compuesta por la quinta Bandera del Tercio, el primer Tabor de Regulares de Tetuán y el segundo Tabor de Ceuta. El objetivo de esta columna se circunscribía a la conquista de Villaviciosa.

Ora columna saó de Na alcarne o con la orden de atacar y tomar Móstoles, a 18,5 kilómetros de la capital, y más tarde, a las 10 de la mañana, Alcorcón, importante lugar estratégico, desde donde se ven ya los tranvías y la estación radiotelegráfica.

Por la mañana, el general Saliquet se entrevistó con el general Varela. Los periodistas esperaban a éste en Vainojedo. La noticia fue de que los pueblos de Móstoles y Villaviciosa de Odón, fueron tomados con facilidad y con nueve heridos solamente.

El alto comisario francés en Africa vuelve a París

PARIS.— El alto comisario en Marruecos, que recientemente había tomado posesión de su cargo, ha embarcado en Casablanca a bordo del «Almirante Lyautey», para dirigirse a París.

Parce que el objeto de su viaje obedece a su deseo de informar al Gobierno respecto a la propaganda comunista en Africa.

Ventura Gassol todavía conserva sus melancolías

PARIS.— Ventura Gassols, que hace días se encuentra en esta capital, ha estado en la embajada española para visitar a Araguissain.

Preguntado por los periodistas, dijo: —No están los tiempos para declaraciones sino para obrar. Soy optimista respecto a la victoria del Gobierno, que cuenta con elementos de guerra suficientes y sobrados recursos financieros. Cada soldado ocupa el puesto para que es más apto según sus actividades habituales.

Dentro de poco—añadió— Cataluña contará con 200.000 hombres perfectamente armados y con buenos mandos. Mañana saldrá Gassols para Bruselas.

La Nacional de Fútbol en manos de un empleado de la Compañía de Tranvías de Madrid

Ricardo Zamora vive y se encuentra a buen recaudo. Lángara por imprudente, está en poder de los rojos. Samitier es el encargado de extender los pases en Barcelona.

Perdonen ustedes—escribe «El Faro de Vigo»—que no les presente al entrevistado, o por lo menos que me reserve su nombre.

Es un buen amigo de antiguo. Nuestra condición de crítico deportivo no ha proporcionado la satisfacción de estar en trato continuo con él. Conocíamos su calidad de derechista, por la que cierta prensa madrileña, en más de una ocasión, trató de ponerlo en ridículo, sin conseguirlo, pues ésta se estrella siempre con el prestigio y la autoridad de... ¡caramba, por poco se me escapó!—mi amigo.

—¿Salvaste la piel?

—Por el momento, sí. Pero aún falta la jota.

—¿Dónde te cogió el movimiento?

—En Deva, donde fui con mi familia para disfrutar unas cortas vacaciones.

—¿Entonces has estado en poder de los rojos?

—Sí, chico, y las he pasado más negras que en una final de campeonato. Fui detenido, y después de declarar, y debido sin duda a algún deportista, al que no le debía ser muy antipático, escapé de milagro. ¡Con decirte que de cincuenta y seis, sólo tres nos libramos del paseo en barco!

—¿Cómo escapaste?

—No escapé; nos libertó este glorioso Ejército, al que veneraré toda la vida. No puedes figurarte, después de aquella vida de sobresaltos, de zozobras, esperando a cada momento ser cebo de aquel banco de tiburones, sedientos de sangre, la emoción, la alegría tan intensa que sentí al ver a nuestras tropas. Lloré intensamente. De alegría por la liberación de aquel grupo de españoles y de aquel trozo de tierra que volvía a ser española. Y de tristeza, por los que, para salvarnos, ofrecieron su vida a Dios.

Pues verás. A mi me llamaban los amigos «Radio Deva», pues exponiendo lo que te puedes imaginar, escondi una radio, la cual cubría con un colchón, y muy bajito, y en una postura nada cómica, me enteraba de todo lo que en España pasaba. Divulgábamos la noticia entre los de confianza, y luego, con gran diplomacia, procurábamos sembrar el desconcierto entre los rojos.

—¿Sabes algo de algún deportista?

—Sí. En un periódico rojo de San Sebastián leí que se ha incautado de la Federación Nacional de Fútbol un comité en el que actúa de presidente

Una Patria - Un Estado - Un Caudillo

dáver y éste se expone de cuando en cuando al público para que siga teniendo fe en él.

El general Queipo de Llano puso un colofón jocoso a la afirmación de los hijos de la Pasiónaria.

En Aranjuez preguntan por Azofeifa

LA CORUÑA.— La estación radiotelegráfica de Aranjuez, preguntaba hoy a otra catalana del frente de Aragón si habían tomado ya Huesca, porque desde hace dos meses, están diciendo que está cercada y la toma no tardaría de confirmarse.

También preguntaba dicha emisora cuando iba a ir a visitar Aranjuez el presidente Azofeifa como había creído ya ha e unos meses.

A Barcelona

BERLIN.— Comunican de Perpignan que hoy marcharon en automóviles para Cataluña, más de cuatrocientos rusos.

La situación en Madrid

LISBOA.— La situación de Madrid puede considerarse como muy desesperada. Los mismos dirigentes no ocultan ya su nerviosismo, porque en el frente de Madrid es donde tienen sus mejores tropas y cuentan por fracasos sus intervenciones. Los milicianos hacen, efectivamente, esfuerzos sobrenormales para contener el impetuoso avance de los nacionales, pero pagan caros los gestos heroicos de algunas milicias, provenientes de las exaltaciones mitinescas que les hacen.

Por si fuera poco, entre los mismos comunistas madrileños se manifiestan ahora dos tendencias. Los comunistas de «derechas», que se encuentran al lado del gobierno Largo Caballero y los de izquierdas que amenazan con hundir al gobierno por la fuerza de las armas.

La Prensa roja

LISBOA.— Los periódicos madrileños de esta tarde reflejaban perfectamente cuál es la situación de la capital. «La Voz» escribe un artículo de fondo que es una arenga completa a los milicianos. Dice que cuando entren en combate no olviden a sus madres, esposas o hermanas. «Heraldo», más trémulo revolucionario que los demás, dice que si Moscú salvó a Rusia, Madrid deberá salvar a España; y con una insensatez impropia del momento asegura que durante el día de hoy las milicias republicanas han obtenido grandes triunfos en pueblos que por impetuosa decisión del mando no pueden publicar. Sin embargo, dice, los vecinos están bien guardados y por ahora nada hay que temer.

Una nota de Unión Radio

LA CORUÑA.— Unión Radio comunicó a todos los vecinos de Madrid que la necesidad de abastecimiento de la población y las complicaciones que lleva a ella esta labor imposibilitan la rapidez. Sin embargo, como ya se han dado suficientes plazos, se avisa a

Consideraciones de Radio Club Portugués

LISBOA.— Radio Club Portugués, al final de su emisión de anoche, hace atinadas consideraciones sobre los rojos marxistas que quedan desperdigados por la Península.

La situación de estos focos rebeldes es poco halagüeña. Están estrechamente cercados y vigilados por las tropas nacionales y ni siquiera intentan ninguna reacción ofensiva.

Entre ellos debemos mencionar Aranjuez, a pesar de todo lo que en contra dicen las emisoras de Madrid.

La de Cataluña es otra situación diferente, porque ésta tiene comunicación con Madrid, pero se preocupa poco de la suerte de ella y no hace nada para salvarla, sin comprender que la solución del problema de Cataluña depende de la suerte que corra Madrid.

Sólo se preocupa de sí misma y del frente aragonés, en donde se apuntan muchas victorias, pero son 27 las columnas catalanas que se han estrellado en Aragón.

Toda la atención mundial está hoy fija en Madrid, cuya situación es desesperada.

Con las fuerzas atacantes marcha Guardia civil, y Policía, para establecer el servicio en el interior de la capital en cuanto sea tomada, así como brigadas de investigación provistas de ficheros detallados para perseguir a los marxistas y salvar a la población civil inocente.

Hace, por último, un llamamiento a Madrid para que se rinda, ya que toda resistencia es inútil, evitando de ese modo nuevos derramamientos de sangre.

Marinos rusos para los barcos rojos

LISBOA.— Han llegado a Cartagena varios oficiales de marina soviéticos para ponerse al frente de los buques de la marina roja. Cada uno de éstos llevará seis oficiales rusos.

La Jefatura Nacional de Prensa y Propaganda de Falange Española de las JONS, ha tenido la iniciativa de crear en todas las Jefaturas Provinciales un Museo llamado de la Revolución Nacional; es suyo el acierto de organizar un servicio especial para conseguir una colección evocativa y completa de objetos y datos documentales que lleven a las generaciones del futuro el recuerdo histórico de esta España que ahora se levanta cara al sol y con afanes de glorias eternas, de voluntades decisivas.

Tendrán estos Museos carácter de eventualidad y serán en su constitución las partes integrantes de un todo que luego ha de establecerse en Madrid al lado de esos otros Museos que guardan los vestigios más relevantes y de más íntima eflorescencia de las actividades raciales, de las virtudes—favorables o adversas—, de la hegemonía y decadencia, de los sentimientos, de la cultura, de la civilización, en fin, de la vida y movimiento de varias generaciones, de centenares de pueblos, de toda una historia, de un prefetrio, de un mundo todo. En su día figurará el Museo que se proyecta junto al Nacional de Pintura y Escultura, al Naval, al de Artillería, al de la Academia de San Fernando, etc., y tendrá como todos la virtud de hablar a las almas del mañana de una España grande en sus empresas y eterna en sus designios de pueblo privilegiado; es más el «Museo de la Revolución», de esta revolución blanca y eminentemente española; tendrá sobre aquellos la ventaja de poseer la página más trascendental de la historia del Universo. de guardar en sus ámbitos los cuadros de paisajes y aguafuertes que a su paso va descubriendo el carro triunfal que transporta a la España, que nace para hundir la criminalidad y el insulto de un absurdo y para salvar, a la vez, una civilización que se acababa entre alaridos de fieras y gritos de necios ofuscados.

Con el «Museo de la Revolución Nacional» se trata de perpetuar, por un lado, la gesta gloriosa, el ademán heroico del pueblo que ahora inicia el primer año de la Era Azul que es patriotismo, resurgimiento y liberación; se pretende, por otro, eternizar, para vi-

so y escarmiento de los pueblos vengadores, la huella vandálica de esa horda fanatizada que abrigaba el criminal intento de sumir a España en los rojos abismo del Soviet, y con ello asestar la puñalada certera a la civilización occidental, madre de razas y orgullo de naciones; ha de conseguirse con este Museo transmitir a la posteridad el espíritu sublime de esta raza española que sabe imponerse y rehabilitarse en los momentos más difíciles, de este pueblo sin igual que, como Unidad de Destino, ha de ocupar el puesto que le corresponde en el avance de la Historia.

El «Museo de la Revolución Nacional» ha de estar constituido por trofeos bélicos y simbólicos arrojados al enemigo—banderas, estandartes, documentos, retratos, etc.—, fotografías, planos, reseñas biográficas, breves historias; ha de formarse con todo aquello que tenga relación directa con la campaña actual, con el renacer de la España, Una, Grande y Libre.

Los hombres del futuro podrán contemplar con honda emoción el caudal evocativo legado por sus predecesores, los héroes de hoy; tendrán la íntima satisfacción de saturar su espíritu con las brisas de gloria que surgirán en el claror de una aurora. Serán el «Museo de la Revolución Nacional» el guía de la historia presente y el alma de los anales del futuro.

Españoles, burgaleses, camaradas; si queréis prestar un servicio a España, si deseáis que la Falange lleve a cabo la obra gigantesca de regalar a la Patria un «Museo» que hable de la revolución que ahora vivís, procurad entregar en las Jefaturas de Prensa y Propaganda de F. E. de las JONS, todo lo que hayáis podido adquirir, y que con ello se relacione, en estos meses de triunfos y de victorias. Es un favor que prestáis a España y que la Falange os agradece.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Carlos J. Blanco Esteban
(Secretaría de la Junta Provincial del «Museo de la Revolución Nacional» de Falange Española de las JONS de Burgos.

Ecos de la provincia

El DIARIO en la Sierra El DIARIO en Sedano

Quintanar

Fiesta de Todos los Santos

En esta villa se ha celebrado la tradicional fiesta de todos los Santos como en años anteriores, habiéndose visto la iglesia concurrida, como pocas veces, pues se llenó completamente de fieles.

También acudieron los baillias formados por la dirección del sargento retirado de Caballería don Cecilio Hernando y acompañados de las autoridades y su organizador y alcalde don Jaime Andrés.

Ofició la misa el inteligente cura párroco de esta villa don Antonio Santamaría Prieto, el que desde el púlpito pronunció un hermoso sermón alusivo a la fiesta del día y con su cálido verbo y unción evangélica cautivó a los oyentes, siendo felicitado.

La misa fue cantada por lindas y bellas señoritas y el armonio se tocó por la simpática pianista señorita Julianna Pablo Martínez, que llevó la dirección del coro y los solos fueron cantados por la voz angelical de la simpática señorita Alicia G. de Prado. Ambas recibieron muchos parabienes.

Cortiguera

Se ha celebrado en este pueblo una toda solemnia, el día primero de Noviembre, la fiesta de bendicir y erigir el Santo Crucifijo, y bandera roja y gualda en la escuela nacional, habiendo constituido una imponente manifestación de entusiasmo y sentimiento cristiano que siempre ha caracterizado a los simpáticos vecinos de este pueblo.

Acudieron a dar más esplendor al acto, nutridas representaciones de los pueblos de Valdeleiteja, Pesquera de Ebro y Huidobro, con sus correspondientes banderas.

En primer lugar, hizo uso de la palabra el párroco de Pesquera y encargado de la de este pueblo, don Teodoro Estébanez, quien en elocuente y sentida plática, hizo resaltar la importancia de esta fiesta, y la relación que tienen estos actos en el nacimiento y surgir de España.

Seguidamente habló el profesor de la escuela de este pueblo, don Aureliano Herrero y a continuación lo hizo el maestro de Huidobro, don Ezequiel Ruiz y la maestra de Pesquera de Ebro, doña María García. Todos ellos fueron calurosamente aplaudidos.

Y por último, varias jóvenes y niños de la escuela recitaron poesías alusivas al acto, entonando diversos himnos, y terminando con repetidos vías a España, a Cristo Rey, al general Franco y al glorioso Ejército salvador, que fueron contestados por el enorme público a pleno pulmón. Así se acabó Patria.

Vinjeros

Hemos tenido el gusto de saludar al sargento de Infantería de San Marcial don Pedro Heras Molinero, el cual fue herido en el pueblo de Escoriaza y disfrutando dos días de permiso por convalecencia, estuvo en casa de su hermano don Isidoro, culto cabo comandante del puesto de la Guardia civil de esta villa.

También tuvimos el gusto de saludar al cabo del puesto de la Guardia civil de Salas de los Infantes, ascendido a sargento accidentalmente, el cual va voluntario al frente al Tercio, para servir a España y dadas las cualidades y bríos del bizarro sargento no dudamos que se cubrirá de gloria por la Patria grande y libre.

Mucha suerte le deseamos.

También llegó a pasar unos días con sus tíos, el falangista don Abilio De Pedro, como convaleciente.

EL CORRESPONSAL

Cortiguera, 2 de Noviembre de 1936.

Funerales por los caídos de Euzkadi

El día 29 de Octubre se dijeron en esta villa funerales por el eterno descanso de los caídos de Falange, en el presente movimiento militar, acudiendo muchos vecinos.

¡Viva España!

LA COCINA

Modelos especiales para BARBICAFÉ

Vicaría P. Canales
4 Bonifaz, 4. BURGOS

EL CORRESPONSAL

Quintanar 1-11-1936.

Diario de Burgos

NUESTRO APARTADO, NUMERO 46

La Nacional de Fútbol en manos de un empleado de la Compañía de Tranvías de Madrid

Ricardo Zamora vive y se encuentra a buen recaudo. Lángara por imprudente, está en poder de los rojos. Samitier es el encargado de extender los pases en Barcelona.

Perdonen ustedes—escribe «El Faro de Vigo»—que no les presente al entrevistado, o por lo menos que me reserve su nombre.

Es un buen amigo de antiguo. Nuestra condición de crítico deportivo no ha proporcionado la satisfacción de estar en trato continuo con él. Conocíamos su calidad de derechista, por la que cierta prensa madrileña, en más de una ocasión, trató de ponerlo en ridículo, sin conseguirlo, pues ésta se estrella siempre con el prestigio y la autoridad de... ¡caramba, por poco se me escapó!—mi amigo.

—¿Salvaste la piel?

—Por el momento, sí. Pero aún falta la jota.

—¿Dónde te cogió el movimiento?

—En Deva, donde fui con mi familia para disfrutar unas cortas vacaciones.

—¿Entonces has estado en poder de los rojos?

—Sí, chico, y las he pasado más negras que en una final de campeonato. Fui detenido, y después de declarar, y debido sin duda a algún deportista, al que no le debía ser muy antipático, escapé de milagro. ¡Con decirte que de cincuenta y seis, sólo tres nos libramos del paseo en barco!

—¿Cómo escapaste?

—No escapé; nos libertó este glorioso Ejército, al que veneraré toda la vida. No puedes figurarte, después de aquella vida de sobresaltos, de zozobras, esperando a cada momento ser cebo de aquel banco de tiburones, sedientos de sangre, la emoción, la alegría tan intensa que sentí al ver a nuestras tropas. Lloré intensamente. De alegría por la liberación de aquel grupo de españoles y de aquel trozo de tierra que volvía a ser española. Y de tristeza, por los que, para salvarnos, ofrecieron su vida a Dios.

Pues verás. A mi me llamaban los amigos «Radio Deva», pues exponiendo lo que te puedes imaginar, escondi una radio, la cual cubría con un colchón, y muy bajito, y en una postura nada cómica, me enteraba de todo lo que en España pasaba. Divulgábamos la noticia entre los de confianza, y luego, con gran diplomacia, procurábamos sembrar el desconcierto entre los rojos.

—¿Sabes algo de algún deportista?

—Sí. En un periódico rojo de San Sebastián leí que se ha incautado de la Federación Nacional de Fútbol un comité en el que actúa de presidente

Una Patria - Un Estado - Un Caudillo

dáver y éste se expone de cuando en cuando al público para que siga teniendo fe en él.

El general Queipo de Llano puso un colofón jocoso a la afirmación de los hijos de la Pasiónaria.

En Aranjuez preguntan por Azofeifa

LA CORUÑA.— La estación radiotelegráfica de Aranjuez, preguntaba hoy a otra catalana del frente de Aragón si habían tomado ya Huesca, porque desde hace dos meses, están diciendo que está cercada y la toma no tardaría de confirmarse.

También preguntaba dicha emisora cuando iba a ir a visitar Aranjuez el presidente Azofeifa como había creído ya ha e unos meses.

A Barcelona

BERLIN.— Comunican de Perpignan que hoy marcharon en automóviles para Cataluña, más de cuatrocientos rusos.

La situación en Madrid

LISBOA.— La situación de Madrid puede considerarse como muy desesperada. Los mismos dirigentes no ocultan ya su nerviosismo, porque en el frente de Madrid es donde tienen sus mejores tropas y cuentan por fracasos sus intervenciones. Los milicianos hacen, efectivamente, esfuerzos sobrenormales para contener el impetuoso avance de los nacionales, pero pagan caros los gestos heroicos de algunas milicias, provenientes de las exaltaciones mitinescas que les hacen.

Por si fuera poco, entre los mismos comunistas madrileños se manifiestan ahora dos tendencias. Los comunistas de «derechas», que se encuentran al lado del gobierno Largo Caballero y los de izquierdas que amenazan con hundir al gobierno por la fuerza de las armas.

La Prensa roja

LISBOA.— Los periódicos madrileños de esta tarde reflejaban perfectamente cuál es la situación de la capital. «La Voz» escribe un artículo de fondo que es una arenga completa a los milicianos. Dice que cuando entren en combate no olviden a sus madres, esposas o hermanas. «Heraldo», más trémulo revolucionario que los demás, dice que si Moscú salvó a Rusia, Madrid deberá salvar a España; y con una insensatez impropia del momento asegura que durante el día de hoy las milicias republicanas han obtenido grandes triunfos en pueblos que por impetuosa decisión del mando no pueden publicar. Sin embargo, dice, los vecinos están bien guardados y por ahora nada hay que temer.

Una nota de Unión Radio

LA CORUÑA.— Unión Radio comunicó a todos los vecinos de Madrid que la necesidad de abastecimiento de la población y las complicaciones que lleva a ella esta labor imposibilitan la rapidez. Sin embargo, como ya se han dado suficientes plazos, se avisa a

Consideraciones de Radio Club Portugués

LISBOA.— Radio Club Portugués, al final de su emisión de anoche, hace atinadas consideraciones sobre los rojos marxistas que quedan desperdigados por la Península.

La situación de estos focos rebeldes es poco halagüeña. Están estrechamente cercados y vigilados por las tropas nacionales y ni siquiera intentan ninguna reacción ofensiva.

Entre ellos debemos mencionar Aranjuez, a pesar de todo lo que en contra dicen las emisoras de Madrid.

La de Cataluña es otra situación diferente, porque ésta tiene comunicación con Madrid, pero se preocupa poco de la suerte de ella y no hace nada para salvarla, sin comprender que la solución del problema de Cataluña depende de la suerte que corra Madrid.

Sólo se preocupa de sí misma y del frente aragonés, en donde se apuntan muchas victorias, pero son 27 las columnas catalanas que se han estrellado en Aragón.

Toda la atención mundial está hoy fija en Madrid, cuya situación es desesperada.

Con las fuerzas atacantes marcha Guardia civil, y Policía, para establecer el servicio en el interior de la capital en cuanto sea tomada, así como brigadas de investigación provistas de ficheros detallados para perseguir a los marxistas y salvar a la población civil inocente.

Hace, por último, un llamamiento a Madrid para que se rinda, ya que toda resistencia es inútil, evitando de ese modo nuevos derramamientos de sangre.

Marinos rusos para los barcos rojos

LISBOA.— Han llegado a Cartagena varios oficiales de marina soviéticos para ponerse al frente de los buques de la marina roja. Cada uno de éstos llevará seis oficiales rusos.

LA NUEVA CAMISA
PALMA
LA ENCONTRARA EN
MAGAZINES
Gompo

¡¡ PANADEROS !!
Maquinaria perfecta
MARRODAN Y REZOLA, S. L. (INGENIEROS)
Apartado núm. 2 - Teléfono 105
LOGRONO